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1. Εισαγωγή

Οι τρέχουσες προσδοκίες της παγκόσμιας αγοράς εργασίας οικοδομούνται σε 
δεξιότητες ζωής, όπως η επίλυση προβλημάτων, η λήψη αποφάσεων, η κριτική 
και δημιουργική σκέψη, η διαχείριση των συναισθημάτων, η προσαρμοστικό-
τητα, η ευελιξία, και υποδεικνύουν την ανάγκη για ένα εργατικό δυναμικό δη-
μιουργικό και υψηλά εκπαιδευμένο σε αυτές τις δεξιότητες (Grigorenko, 2019· 
Robinson, 2011· Τσώλη, 2018). Η δημιουργικότητα υπάρχει φύσει σε όλους 
τους ανθρώπους και νοείται ως ένας συνδυασμός γνωστικών και συναισθημα-
τικών παραγόντων, που αλληλεπιδρούν δυναμικά με το περιβάλλον, το οποίο 
διεγείρει ή αναστέλλει την έκφραση του δημιουργικού δυναμικού (Ξανθάκου, 
2011· Starko, 2013). Στην πρώτη περίπτωση, το άτομο αντιστέκεται σε απα-
ντήσεις ρουτίνας, ανέχεται και αναζητά την αμφισημία, την ανασφάλεια και 
την ασάφεια και τότε γεννάται κάτι πρωτότυπο,  που εξυπηρετεί έναν σκοπό 
ή επιλύει κάποιο πρόβλημα (Peter-Szarka, 2012). 

Σύμφωνα με τον Torrance (1974), κριτήρια της δημιουργικής σκέψης απο-
τελούν, μεταξύ άλλων, η ευχέρεια, η οποία σχετίζεται με την ευκολία για πα-
ραγωγή μεγάλου αριθμού ιδεών, η πρωτοτυπία, μια διάσταση της δημιουργικό-
τητας ικανή να καταστήσει μια συμπεριφορά μοναδική, καινοτόμα και σπάνια 
απέναντι σε μια προβληματική, η επεξεργασία, δηλαδή η ικανότητα του ατόμου 
να εξετάζει ή να ενσωματώνει λεπτομέρειες σε μια απάντηση, η αφαιρετικό-
τητα των τίτλων, που σχετίζεται με τη σύλληψη ζωτικών πληροφοριών μέσω 
της αφαιρετικής σκέψης και η αντίσταση στο πρόωρο κλείσιμο, η οποία αφορά 
την τάση του ατόμου να αφήνει το μυαλό του να γεννήσει διαφορετικές ιδέες, 
χωρίς να επιλέγει την εύκολη λύση (Scholastic Testing Service, 2017b· 2017c). 

Καθώς οι νέες γενιές αντιμετωπίζουν ένα απαιτητικό παρόν, η δημιουργική 
σκέψη αποτελεί το κλειδί για ένα ειρηνικό και βιώσιμο μέλλον, επαναπροσδι-
ορίζοντας τη λειτουργία της εκπαίδευσης ως οικοδόμηση του ανθρώπινου κε-
φαλαίου (Babalis & Tsoli, 2017· Sawyer, 2015). Αίφνης όμως, το παγκόσμιο 
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τοπίο άλλαξε άρδην το 2019, λόγω της ταχύτατης εξάπλωσης της πανδημίας 
του κορωνοϊού (COVID-19), που οδήγησε τον κόσμο σε μια άνευ προηγου-
μένου υγειονομική κρίση (Williamson, Eynon, & Potter, 2020). Μία από τις 
πιο άμεσες αλλαγές που εισήχθη ήταν η αναστολή της λειτουργίας των εκ-
παιδευτικών ιδρυμάτων. Η ανάγκη όμως για επαναλειτουργία των ακαδημα-
ϊκών τους δραστηριοτήτων ήταν επιτακτική, με τα περισσότερα ιδρύματα να 
μετατοπίζονται στην ψηφιακή σφαίρα και σε διαδικτυακές πλατφόρμες μά-
θησης (Chaturvedi, Vishwakarma, & Singh, 2021). Τότε προτάθηκε διεθνώς 
ένας νέος όρος για να περιγράψει την υφιστάμενη κατάσταση, η επείγουσα εξ 
αποστάσεως διδασκαλία (Hodges, Moore, Lockee, Trust, & Bond, 2020), ή 
επείγουσα απομακρυσμένη διδασκαλία (Μουζάκης, Κουτρομάνος, & Τσώλη, 
2021) ή εκπαίδευση από απόσταση σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης (Αναστα-
σιάδης, 2020). Πρόκειται για έναν όρο, ο οποίος διαφοροποιείται από την εξ 
αποστάσεως διδασκαλία που προϋποθέτει εμπειρία, σχεδιασμό, εξειδίκευση, 
ψηφιακές δεξιότητες και τεχνική υποστήριξη, και περιγράφει την προσωρινή 
μετατόπιση της κλασικής διδασκαλίας που λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο της 
σχολικής αίθουσας, σε έναν εναλλακτικό τρόπο διαδικτυακής μάθησης, εξ αι-
τίας καταστάσεων κρίσης (Γρίβας, 2020). 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το ερευνητικό πεδίο της δημιουργικότητας φαί-
νεται να βρίσκεται εξαπίνης σε παύση, ενώ εκ των πραγμάτων η δημιουργική 
σκέψη και η προώθησή της περιορίζεται σε τέσσερις τοίχους και μία οθόνη. 
Συγκεκριμένα, τα ερευνητικά δεδομένα που εξετάζουν τη δημιουργικότητα των 
μαθητών σε συνάρτηση με την επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία, είναι ελ-
λιπή. Ο μεγαλύτερος όγκος προέρχεται από τη διεθνή βιβλιογραφία∙ για παρά-
δειγμα, οι Chaturvedi et al. (2021) διερεύνησαν τις επιπτώσεις της πανδημίας 
στη ζωή 1.182 μαθητών. Επίσης, το δείγμα των περισσότερων ερευνών αφορά 
φοιτητές, όπως αυτή του Meulenbroeks (2020), που διερευνά τον τρόπο με τον 
οποίο εκείνοι βιώνουν τις διαδικτυακές συναντήσεις. Ομοίως οι Muthuprasad, 
Aiswarya, Aditya & Jha (2021) επιχειρούν να εστιάσουν στην κατανόηση της 
αντίληψης και της προτίμησης 307 φοιτητών προς την ηλεκτρονική μάθηση. 
Τέλος, λιγοστές έρευνες αφορούν μαθητές δημοτικής εκπαίδευσης κατά την 
επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία, όπως η έρευνα των Engzell, Frey & 
Verhagen (2021), που μελέτησε την αξιολόγηση της επίδρασης του κλεισίμα-
τος των σχολείων στη μαθησιακή απόδοση των μαθητών και διαπίστωσε ότι 
σημειώθηκε μικρή ή και καθόλου μαθησιακή πρόοδος, ενώ αυξήθηκε η σχολι-
κή διαρροή. Τα δε ελληνικά δεδομένα, που εστιάζουν στην επείγουσα εξ απο-
στάσεως διδασκαλία κατά την πανδημία, είναι πολύ περιορισμένα και επικε-
ντρώνονται κατά κύριο λόγο στους εκπαιδευτικούς. Η Foti (2020), ενδεικτικά, 
υπογράμμισε ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών φάνηκε να αξιοποίησε την 
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επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία για να διατηρήσει κυρίως την επικοι-
νωνία με τους μαθητές. Ο Γρίβας (2020) διαπίστωσε ότι οι συμμετέχοντες εκ-
παιδευτικοί δεν έχουν την κατάλληλη εκπαίδευση και τον χρόνο εξοικείωσης. 
Τέλος, οι Μουζάκης κ.ά. (2021) ανέδειξαν μεταξύ άλλων ψυχο-συναισθημα-
τικές επιπτώσεις των μαθητών και ζητήματα ανισότητας πρόσβασης. Οι μονα-
δικές έρευνες που εντοπίστηκε ότι μελετούν το δίπτυχο δημιουργικότητα και 
επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία είναι ξενόγλωσσες. Χαρακτηριστικά, 
οι Lopez-Persem, Bieth, Guiet, Ovando-Tellez & Volle (2021) κατέληξαν ότι 
η πλειοψηφία των ενήλικων συμμετεχόντων φάνηκε πιο δημιουργική κατά τη 
διάρκεια του κατ’ οίκον περιορισμού σε σχέση με το παρελθόν. Στο ίδιο μή-
κος κύματος, οι Mercier et al. (2021), αναζητώντας το κατά πόσο η καραντίνα 
ωφέλησε τη δημιουργικότητα ενήλικων μαθητών, παρατήρησαν σημαντική 
αύξηση σε σχέση με την περίοδο πριν την κοινωνική απομόνωση. 

Ως εκ τούτου, η παρούσα έρευνα κρίνεται σημαντική, καθώς στρέφει το 
ενδιαφέρον της στη δημιουργικότητα κατά την περίοδο της πανδημίας του κο-
ρωνοϊού, θέτοντάς την επί τάπητος σε συνάρτηση με τη δια ζώσης αλλά και 
την επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία μαθητών δημοτικής εκπαίδευσης. 

2. Μεθοδολογία

2.1. Σκοπός και ερευνητικά ερωτήματα της έρευνας

Στο επίκεντρο της στοχοθεσίας της παρούσας έρευνας τέθηκε η συγκριτική επι-
σκόπηση του βαθμού της δημιουργικότητας μαθητών δημοτικής εκπαίδευσης 
αμέσως μετά τη λήξη της επείγουσας εξ αποστάσεως διδασκαλίας διάρκειας 
δυόμισι μηνών (αρχική μέτρηση/pre-test), σε αντιπαραβολή με τον βαθμό της 
δημιουργικότητάς τους ενάμιση μήνα μετά την επιστροφή τους στη δια ζώσης 
διδασκαλία (τελική μέτρηση/post-test). 

Ως επιμέρους στόχοι τέθηκαν:
• η εξέταση του βαθμού της ευχέρειας, της πρωτοτυπίας, της επεξεργα-

σίας, της αφαιρετικότητας των τίτλων και της αντίστασης στο πρόωρο 
κλείσιμο των μαθητών (κριτήρια δημιουργικότητας) μετά το πέρας της 
επείγουσας εξ αποστάσεως διδασκαλίας,

• η ανίχνευση των μεταβολών των κριτηρίων της δημιουργικότητας των 
μαθητών μεταξύ της αρχικής και της τελικής μέτρησης και

• η διερεύνηση των μεταβολών στον συνολικό δείκτη δημιουργικότητας 
κατά τάξη και ηλικία μεταξύ της αρχικής και της τελικής μέτρησης.
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2.2. Ερευνητικά ερωτήματα 

Τα ερευνητικά ερωτήματα που διατυπώθηκαν σε σχέση με τον σκοπό και τους 
στόχους είναι τα εξής:

• Επηρέασε η δια ζώσης διδασκαλία την ευχέρεια των δημιουργικών επι-
τευγμάτων των μαθητών μετά το πέρας μιας πολύμηνης επείγουσας εξ 
αποστάσεως διδασκαλίας;

• Επηρέασε η δια ζώσης διδασκαλία την πρωτοτυπία των δημιουργικών 
επιτευγμάτων των μαθητών μετά το πέρας μιας πολύμηνης επείγουσας 
εξ αποστάσεως διδασκαλίας;

• Επηρέασε η δια ζώσης διδασκαλία την επεξεργασία των δημιουργικών 
επιτευγμάτων των μαθητών μετά το πέρας μιας πολύμηνης επείγουσας 
εξ αποστάσεως διδασκαλίας;

• Επηρέασε η δια ζώσης διδασκαλία την αφαιρετικότητα των τίτλων των 
δημιουργικών επιτευγμάτων των μαθητών μετά το πέρας μιας πολύμη-
νης επείγουσας εξ αποστάσεως διδασκαλίας;

• Επηρέασε η δια ζώσης διδασκαλία την αντίσταση στο πρόωρο κλείσι-
μο των δημιουργικών επιτευγμάτων των μαθητών μετά το πέρας μιας 
πολύμηνης επείγουσας εξ αποστάσεως διδασκαλίας;

• Επηρέασε η δια ζώσης διδασκαλία τη δημιουργικότητα των μαθητών 
σε σχέση με την επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία;

2.3. Συμμετέχοντες

Στην έρευνα συμμετείχε μία τάξη της Α΄ τάξης ενός δημόσιου Δημοτικού Σχο-
λείου της Αττικής, που υπάγεται στη διεύθυνση της Γ΄ Αθήνας, η οποία απο-
τελούταν από δεκατέσσερις (14) μαθήτριες/ές και συγκεκριμένα οκτώ κορί-
τσια (8, ή ποσοστό 57%) και έξι αγόρια (6 ή ποσοστό 43%). Η επιλογή του εν 
λόγω δείγματος πραγματοποιήθηκε με επιλεκτική δειγματοληψία, η οποία αν 
και αποτελεί μια από τις πιο ευρέως χρησιμοποιούμενες μεθόδους στο πεδίο 
της εκπαίδευσης, στη βιβλιογραφία συγκαταλέγεται στις λιγότερο ικανοποιη-
τικές δειγματοληπτικές μεθόδους (Cohen, Manion, & Morrison, 2007). Ωστό-
σο, τα άκρως αυστηρά υγειονομικά πρωτόκολλα των σχολικών μονάδων κατά 
τη σχολική χρονιά 2020-2021, κατέστησαν αδύνατη οποιαδήποτε προσπάθεια 
πρόσβασης σε δείγμα μεγαλύτερου εύρους.

2.4. Μέσα συλλογής δεδομένων

Για τους ανάγκες τους παρούσας μελέτης, χορηγήθηκε το Torrance Tests of 
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Creative Thinking (TTCT) (Torrance, 1974), το πιο ευρέως διερευνημένο για 
τους ψυχομετρικές του ιδιότητες και εκτενώς χρησιμοποιούμενο εργαλείο μέ-
τρησης τους δημιουργικότητας (Cropley, 2000· Kim, 2006· Starko, 2013). Η 
επιλογή έγινε αφενός λόγω τους ευρύτατης αποδοχής και τους διεθνούς εκτε-
ταμένης χρήσης του εν λόγω εργαλείου και αφετέρου λόγω του ότι δύναται 
να χορηγηθεί σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης, καλύπτοντας το ηλικιακό φά-
σμα του παρόντος δείγματος, που σημειώνει αρκετά περιορισμένο γραμματι-
σμό (Kim, 2006). 

Η δόμηση του τεστ βασίζεται τους γνωστικές πτυχές του ανθρώπινου νου, 
αξιολογώντας μέσα από διαφορετικές εργασίες την ικανότητά του να παράγει 
τους ιδέες από ένα απλό σημείο εκκίνησης, σε περιορισμένο χρόνο. Εν προ-
κειμένω, επιλέχθηκε η χορήγηση τους μορφής τους εικονιστικής έκφρασης του 
τεστ (Figural Form) στον τύπο Α (pre-test) κατά την πρώτη μέτρηση και στον 
τύπο Β (post-test) κατά τη δεύτερη. Η χορήγησή του απαρτίζεται από τρία τμή-
ματα/υπό-τεστ: α) κατασκευή εικόνας, β) ολοκλήρωση εικόνας και γ) γραμ-
μές (Scholastic Testing Service, 2017c). Στο πρώτο τμήμα του τεστ ζητείται 
από τους συμμετέχοντες να δημιουργήσουν ένα σχέδιο γύρω από μια δεδομέ-
νη δοθείσα μορφή και να το τιτλοφορήσουν (αξιολογούνται τα εξής κριτήρια: 
πρωτοτυπία, επεξεργασία, και αφαιρετικότητα των τίτλων). Το δεύτερο τμήμα 
αποτελείται από 10 ημιτελή σχέδια, τα οποία καλούνται οι συμμετέχοντες να 
χρησιμοποιήσουν για να εκτελέσουν γύρω και πάνω τους δικά τους σχέδια, 
δίνοντας και πάλι έναν τίτλο στο καθένα (αξιολογούνται τα εξής κριτήρια: 
ευχέρεια, πρωτοτυπία, επεξεργασία, αφαιρετικότητα των τίτλων και αντίστα-
ση στο πρόωρο κλείσιμο). Το τρίτο και τελευταίο τμήμα του τεστ αποτελείται 
από 30 ζευγάρια παράλληλων γραμμών στον τύπο Α και από 30 κύκλους στον 
τύπο Β και στόχος είναι να πραγματοποιηθούν όσο το δυνατόν περισσότερα 
σχέδια με έναν αντίστοιχο τίτλο (αξιολογούνται τα εξής κριτήρια: ευχέρεια, 
πρωτοτυπία και επεξεργασία).  

2.5. Διαδικασία συλλογής δεδομένων

Ακολουθώντας τις ενδελεχείς κατευθυντήριες του εργαλείου (Scholastic Test-
ing Service, 2017a), η συλλογή των δεδομένων έλαβε χώρα σε δύο φάσεις. Η 
πρώτη φάση πραγματοποιήθηκε την πρώτη μέρα επαναλειτουργίας των σχο-
λικών μονάδων μετά από τη λήξη της πολύμηνης καραντίνας τον Μάιο του 
2021 και η δεύτερη τις τελευταίες μέρες της εκ του σύνεγγυς λειτουργίας των 
σχολείων τον Ιούνιο του 2021. Και στις δυο περιπτώσεις, εξασφαλίστηκε η 
δημιουργία μιας ατμόσφαιρας όμοιας με παιχνίδι σκέψης και η αίσθηση ότι οι 
συμμετέχουσες/οντες θα εμπλακούν σε ενδιαφέρουσες δραστηριότητες. Για 
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καθένα από τα τρία τμήματα, οι συμμετέχοντες είχαν στη διάθεσή τους 10 λε-
πτά, ενώ η συνολική διάρκεια συμπλήρωσης του τεστ ανήλθε στα 30 περίπου 
λεπτά στην αρχική μέτρηση και στα 20 περίπου λεπτά στην τελική μέτρηση. 

2.6. Μέθοδος στατιστικής ανάλυσης των δεδομένων

Για τις ανάγκες της παρούσας μελέτης αξιοποιήθηκε η ποσοτική έρευνα. Συ-
γκεκριμένα, διερευνήθηκε μέσω της συγκριτικής μεθόδου η ανεξάρτητη μετα-
βλητή της μορφής της διδασκαλίας, συγκριτικά με την εξαρτημένη μεταβλητή 
των κριτηρίων που συνθέτουν τον λειτουργικό ορισμό της δημιουργικότητας. 
Για τη στατιστική ανάλυση των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό 
πακέτο SPSS 20.0 for windows, ενώ ως επίπεδο σημαντικότητας ορίστηκε το 
p<0.05. Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις τι-
μές των σκορ των συμμετεχόντων πριν και μετά την παρέμβαση, έγινε χρήση 
μεθόδων επαγωγικής ανάλυσης.

Συγκεκριμένα, καθώς οι μετρήσεις προέρχονται από τους ίδιους μαθητές 
πριν και μετά την παρέμβαση (εξαρτημένα δείγματα), υπήρχαν δύο επιλογές: 
το παραμετρικό t-test για εξαρτημένα δείγματα και το Wilcoxon signed-rank 
test, το οποίο είναι το μη παραμετρικό ισοδύναμο του t-test. Για να χρησιμο-
ποιηθεί το παραμετρικό t-test για εξαρτημένα δείγματα απαιτούνται πάνω από 
40 συμμετέχοντες, ώστε να θεωρηθεί ύπαρξη κανονικότητας. Για τον λόγο 
αυτό, επιλέχθηκε το Wilcoxon signed-rank test ώστε να εξεταστεί αν υπάρ-
χουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στα σκορ μεταξύ των δύο μετρήσεων. 
Και καθώς το Wilcoxon test δεν υποθέτει κανονικότητα στα δεδομένα, μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί όταν αυτή η υπόθεση έχει παραβιαστεί και η χρήση του 
παραμετρικού t-test κρίνεται ακατάλληλη (Field, 2018). 

3. Αποτελέσματα

3.1. Το κριτήριο της ευχέρειας

Αναλύοντας τα δεδομένα που σχετίζονται με το κριτήριο της ευχέρειας, όπως 
καταγράφεται στον Πίνακα 1, το Wilcoxon test κατέδειξε ότι η παρέμβαση 
που έλαβε χώρα υπό τη μορφή της δια ζώσης διδασκαλίας, επέφερε στατιστι-
κά σημαντική διαφορά στα σκορ που έλαβαν οι μαθητές (Z=-3,068, p=0,002). 
Πράγματι, η διάμεση βαθμολογία του σκορ πριν την παρέμβαση ήταν 6,5, ενώ 
μετά την παρέμβαση αυξήθηκε στο 10. 
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Πίνακας 1: Περιγραφική στατιστική (Ευχέρεια)

 N

Μ
έσ

ος
 ό

ρο
ς

Τυ
πι

κή
 Α

πό
κλ

ισ
η

Ε
λά

χι
στ

ο

Μ
έγ
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το

Εκατοστημόρια   

25th 50th 
(Διάμεσος) 75th

Z

Asymp. 
Sig. 

(2-tailed)

Ευχέρεια 
(ΠΡΙΝ) 14 6,86 4,881 0 19 3,00 6,50 9,25 -3,068 ,002

Ευχέρεια 
(ΜΕΤΑ) 14 12,29 5,060 8 28 9,75 10,00 14,00   

Επιπλέον, όπως υποδεικνύει ο Πίνακας 2, το σκορ μετά την παρέμβαση στο 
κριτήριο της ευχέρειας σημείωσε αύξηση σε 12 από τους 14 μαθητές, παρέ-
μεινε σταθερό σε 2, ενώ σε κανέναν μαθητή δεν μειώθηκε.

Πίνακας 2: Βαθμός Ευχέρειας (Ranks) με το Wilcoxon test

          N Mean 
Rank

Sum of 
Ranks

Ευχέρεια (ΠΡΙΝ) 
Ευχέρεια (ΜΕΤΑ)

Αρνητικά Ranks 0 0,00 0,00

Θετικά Ranks 12 6,50 78,00

Ουδέτερα 2
Σύνολο 14   

3.2. Το κριτήριο της πρωτοτυπίας 

Εστιάζοντας στο κριτήριο της πρωτοτυπίας, όπως παρατηρούμε στον Πί-
νακα 3, το Wilcoxon test έδειξε στατιστικά σημαντική διαφορά στο σκορ των 
μαθητών μετά την παρέμβαση (Z=-3,345, p=0,001). Πράγματι, η διάμεση 
βαθμολογία του σκορ πριν την παρέμβαση ήταν 2, ενώ διπλασιάστηκε στο 4 
μετά την παρέμβαση. 
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Πίνακας 3: Περιγραφική Στατιστική (Πρωτοτυπία)

N

Μ
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ος
 ό

ρο
ς

Τυ
πι

κή
 Α

πό
κλ

ισ
η

Ε
λά

χι
στ

ο

Μ
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ισ
το

Εκατοστημόρια   

25th 50th 
(Διάμεσος) 75th Z

Asymp. 
Sig. 

(2-tailed)

Πρωτοτυπία 
(ΠΡΙΝ) 14 1,50 1,225 0 4 0,00 2,00 2,00 -3,345 ,001

Πρωτοτυπία 
(ΜΕΤΑ) 14 4,00 1,664 1 8 3,00 4,00 5,00

Ο Πίνακας 4 καταδεικνύει την αύξηση στο σύνολο και των 14 μαθητών 
στο σκορ της πρωτοτυπίας μετά την παρέμβαση.

Πίνακας 4: Βαθμός Πρωτοτυπίας (Ranks) με το Wilcoxon test

 N Mean 
Rank

Sum of 
Ranks

Πρωτοτυπία (ΠΡΙΝ) 
Πρωτοτυπία (ΜΕΤΑ)

Αρνητικά Ranks 0 0,00 0,00

Θετικά Ranks 14 7,50 105,00

Ουδέτερα 0

Σύνολο 14

3.3. Το κριτήριο της επεξεργασίας

Ο Πίνακας 5 περιέχει τα περιγραφικά στατιστικά και τα στοιχεία του Wilcox-
on test σχετικά με το κριτήριο της επεξεργασίας. Αναδείχθηκε στατιστικά ση-
μαντική διαφορά στο σκορ πριν και μετά την παρέμβαση της δια ζώσης διδα-
σκαλίας (Z=-3,247, p=0,001). Η διάμεση βαθμολογία του σκορ πριν την πα-
ρέμβαση ήταν 3 και αυξήθηκε στο 5 μετά την παρέμβαση. 



Παιδαγωγική Επιθεώρηση, 73/2022

91Επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία και δημιουργικότητα 
μαθητών δημοτικής εκπαίδευσης την εποχή της πανδημίας 
του COVID-19: μια συγκριτική μελέτη

Πίνακας 5: Περιγραφική Στατιστική (Επεξεργασία)

 N

Μ
έσ

ος
 ό

ρο
ς

Τυ
πι

κή
 Α

πό
κλ

ισ
η

Ε
λά

χι
στ

ο

Μ
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Εκατοστημόρια   

25th 50th 
(Διάμεσος) 75th Z

Asymp. 
Sig. 

(2-tailed)

Επεξεργασία 
(ΠΡΙΝ) 14 3,36 ,929 3 6 3,00 3,00 3,00 -3,247 ,001

Επεξεργασία 
(ΜΕΤΑ) 14 5,07 1,385 3 9 4,00 5,00 5,25

Σύμφωνα με τον Πίνακα 6, στους 13 από τους 14 μαθητές το σκορ μετά 
την παρέμβαση στο κριτήριο της επεξεργασίας αυξήθηκε και μόνο σε έναν 
μαθητή παρέμεινε σταθερό.

Πίνακας 6: Βαθμός Επεξεργασίας (Ranks) με το Wilcoxon test

 N Mean 
Rank

Sum of 
Ranks

Επεξεργασία (ΠΡΙΝ) - 
Επεξεργασία (ΜΕΤΑ)

Αρνητικά Ranks 0 0,00 0,00

Θετικά Ranks 13 7,00 91,00

Ουδέτερα 1

Σύνολο 14

3.4. Το κριτήριο της αφαιρετικότητας των τίτλων

Στο κριτήριο της αφαιρετικότητας των τίτλων, κατά τον Πίνακα 7, το Wilcoxon 
test κατέδειξε στατιστικά σημαντική διαφορά στο σκορ που έλαβαν οι μαθητές 
μετά την παρέμβαση (Z=-3,077, p=0,002). Η διάμεση βαθμολογία του σκορ 
πριν την παρέμβαση ήταν 2, ενώ διπλασιάστηκε στο 4 μετά την παρέμβαση. 
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Πίνακας 7: Περιγραφική Στατιστική (Αφαιρετικότητα τίτλων)

 N

Μ
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 ό
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ς
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πι

κή
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πό
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η

Ε
λά
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ο

Μ
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Εκατοστημόρια   

25th 50th 
(Διάμεσος) 75th Z

Asymp. 
Sig. 

(2-tailed)

Αφαιρετικότητα 
τίτλων (ΠΡΙΝ) 14 1,93 1,774 0 6 0,00 2,00 3,00 -3,077 ,002

Αφαιρετικότητα 
τίτλων (ΜΕΤΑ) 14 4,57 2,533 1 10 2,75 4,00 6,00

Όπως παρατηρούμε στον Πίνακα 8, το σκορ μετά την παρέμβαση στο κρι-
τήριο της αφαιρετικότητας των τίτλων αυξήθηκε σε 12 από τους 14 μαθητές, 
παρέμεινε σταθερό σε 2 και σε κανέναν μαθητή δεν μειώθηκε.

Πίνακας 8: Βαθμός Αφαιρετικότητας των τίτλων (Ranks) με το Wilcoxon test

 N Mean 
Rank

Sum of 
Ranks

Αφαιρετικότητα τίτλων 
(ΠΡΙΝ) - Αφαιρετικότητα 

τίτλων (ΜΕΤΑ)

Αρνητικά Ranks 0 0,00 0,00

Θετικά Ranks 12 6,50 78,00

Ουδέτερα 2

Σύνολο 14

3.5. Το κριτήριο της αντίστασης στο πρόωρο κλείσιμο

Εξετάζοντας το κριτήριο της αντίστασης στο πρόωρο κλείσιμο, ο Πίνακας 9 
περιέχει τα αντίστοιχα περιγραφικά στατιστικά και τα στοιχεία του Wilcox-
on test. Αναδείχθηκε ότι η παρέμβαση της δια ζώσης διδασκαλίας προκάλεσε 
στατιστικά σημαντική διαφορά στα σκορ των μαθητών (Z=-3,241, p=0,001). 
Η δε διάμεση βαθμολογία των σκορ πριν την παρέμβαση ήταν 2, ενώ αυξή-
θηκε στο 4 μετά την παρέμβαση.
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Πίνακας 9: Περιγραφική Στατιστική (Αντίσταση στο πρόωρο κλείσιμο)

 N

Μ
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ος
 ό

ρο
ς

Τυ
πι

κή
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πό
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η

Ε
λά
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ο
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Εκατοστημόρια   

25th 50th 
(Διάμεσος) 75th Z

Asymp. 
Sig. 

(2-tailed)

Αντίσταση 
(ΠΡΙΝ) 14 2,14 1,791 0 6 ,75 2,00 3,25 -3,241 ,001

Αντίσταση 
(ΜΕΤΑ) 14 4,43 2,652 0 9 2,00 4,00 7,00   

Ομοίως με τα προηγούμενα κριτήρια, σημειώθηκε αύξηση στο σκορ της 
αντίστασης στο πρόωρο κλείσιμο για 13 μαθητές, ενώ μόνο ένας διατήρησε 
το ίδιο σκορ μετά την παρέμβαση (βλ. Πίνακας 10).

Πίνακας 10: Βαθμός Αντίστασης στο πρόωρο κλείσιμο (Ranks) με το 
Wilcoxon test

 N Mean 
Rank

Sum of 
Ranks

Αντίσταση στο πρόωρο 
κλείσιμο (ΠΡΙΝ) - 

Αντίσταση στο πρόωρο 
κλείσιμο (ΜΕΤΑ)

Αρνητικά Ranks 0 0,00 0,00

Θετικά Ranks 13 7,00 91,00

Ουδέτερα 1

Σύνολο 14   

3.6. Συνολική δημιουργικότητα

Στη συνέχεια κατασκευάσαμε τις μεταβλητές της συνολικής δημιουργικότη-
τας τόσο για το pre-test όσο και για το post-test, η οποία διακρίθηκε κατά τάξη 
(CIG) και ηλικία (CIA), όπως προτείνει το ίδιο το εργαλείο που χρησιμοποι-
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ήθηκε για τη μέτρηση των δημιουργικών επιτευγμάτων των μαθητών (Scho-
lastic Testing Service, 2017c). Χρησιμοποιήθηκε όπως και στα επιμέρους κρι-
τήρια, το Wilcoxon test.

Κατά τον Πίνακα 11, παρατηρήθηκε στατιστικά σημαντική διαφορά στο 
σκορ της συνολικής δημιουργικότητας κατά τάξη πριν και μετά την παρέμβα-
ση (Z=-3,298, p=0,001), με το διάμεσο σκορ αρχικά να είναι 74 και να αυξά-
νεται μετά στο 90,5.

Πίνακας 11: Περιγραφική Στατιστική (Συνολική Δημιουργικότητα κατά τάξη)

 N

Μ
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 ό
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κή
 

Α
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Ε
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Εκατοστημόρια   

25th 50th 
(Διάμεσος) 75th Z

Asymp. 
Sig. 

(2-tailed)

Συνολική 
Δημιουργικότητα 
κατά τάξη (ΠΡΙΝ)

14 72,36 8,482 61 93 64,50 74,00 77,00 -3,298 ,001

Συνολική 
Δημιουργικότητα 

κατά τάξη 
(ΜΕΤΑ)

14 90,86 11,360 70 118 87,75 90,50 95,50   

Στο σύνολο των μαθητών υπήρξε βελτίωση του σκορ στη συνολική δημι-
ουργικότητα κατά τάξη μετά την εκπαιδευτική παρέμβαση, όπως δηλώνουν 
τα αποτελέσματα των ranks στον Πίνακα 12.

Πίνακας 12: Βαθμός Συνολικής Δημιουργικότητας κατά τάξη (Ranks) 
με το Wilcoxon test

 N Mean 
Rank

Sum of 
Ranks

Συνολική Δημιουργικότητα 
κατά τάξη (ΠΡΙΝ) - 

Συνολική Δημιουργικότητα 
κατά τάξη (ΜΕΤΑ)

Αρνητικά Ranks 0 0,00 0,00
Θετικά Ranks 14 7,50 105,00

Ουδέτερα 0
Σύνολο 14   

Στο ίδιο μήκος κύματος με τη συνολική δημιουργικότητα κατά τάξη κυμαί-
νονται και τα αποτελέσματα της μεταβλητής της δημιουργικότητας κατά ηλι-
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κία. Κατά τον Πίνακα 13, υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά στο σκορ 
της συνολικής δημιουργικότητας κατά ηλικία πριν και μετά την παρέμβαση 
(Z=-3,299, p=0,001), με το διάμεσο σκορ πριν τη δια ζώσης διδασκαλία να εί-
ναι 70 και να αυξάνεται στο 88.

Πίνακας 13: Περιγραφική Στατιστική (Συνολική δημιουργικότητα κατά ηλι-
κία)

 N
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Εκατοστημόρια   

25th 50th 
(Διάμεσος) 75th Z

Asymp. 
Sig. 

(2-tailed)

Συνολική 
Δημιουργικότητα 

κατά ηλικία (ΠΡΙΝ)
14 68,86 8,725 56 90 62,25 70,00 73,25 -3,299 ,001

Συνολική 
Δημιουργικότητα 

κατά ηλικία 
(ΜΕΤΑ)

14 88,57 11,271 68 116 86,00 88,00 92,75   

Όλοι οι μαθητές βελτίωσαν το σκορ στη συνολική δημιουργικότητα κατά 
ηλικία μετά την εκπαιδευτική παρέμβαση, όπως φαίνεται στον Πίνακα 14.

Πίνακας 14: Βαθμός Συνολικής Δημιουργικότητας κατά ηλικία (Ranks) με το 
Wilcoxon test

 N Mean 
Rank

Sum of 
Ranks

Συνολική Δημιουργικότητα 
κατά ηλικία (ΠΡΙΝ) - 

Συνολική Δημιουργικότητα 
κατά ηλικία (ΜΕΤΑ)

Αρνητικά Ranks 0 0,00 0,00

Θετικά Ranks 14 7,50 105,00

Ουδέτερα 0

Σύνολο 14   

Τέλος, στο Γράφημα 1 παρατίθεται η συνολική αποτύπωση των κριτηρίων 
της δημιουργικότητας, με τις στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ των δυο 
μετρήσεων να είναι εμφανείς. 
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Γράφημα 1: Συγκριτική αποτύπωση κριτηρίων δημιουργικότητας

Στο Γράφημα 2 αποτυπώνεται συγκριτικά η συνολική δημιουργικότητα πριν 
και μετά την παρέμβαση, η οποία ακολουθεί ανοδική πορεία. 

 
Γράφημα 2: Συγκριτική αποτύπωση πορείας συνολικής δημιουργικότητας

4. Συζήτηση-Συμπεράσματα

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την επεξεργασία και ανά-
λυση των συλλεχθέντων δεδομένων, καταγράφηκε στατιστικά σημαντική αύ-
ξηση τόσο στον συνολικό δείκτη δημιουργικότητας των μαθητών της Α΄ τάξης 
του δημοτικού όσο και σε καθένα από τα πέντε κριτήρια της δημιουργικότητας 
(ευχέρεια, πρωτοτυπία, επεξεργασία, αφαιρετικότητα των τίτλων, αντίσταση 
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στο πρόωρο κλείσιμο) κατά τη διά ζώσης διδασκαλία (post-test) σε σύγκριση 
με την επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία (pre-test), γεγονός που δύναται 
να ερμηνευτεί και ως αύξηση στα δημιουργικά επιτεύγματα των μαθητών γε-
νικότερα. Εν ολίγοις, οι μαθητές αποδείχθηκε ότι επιδόθηκαν πιο δημιουργικά 
στις δραστηριότητες του Torrance Test που τους δόθηκαν μετά την παρέμβαση 
της δια ζώσης διδασκαλίας, σε σύγκριση με τις ίδιες δραστηριότητες που τους 
δόθηκαν ακριβώς μετά το τέλος της πολύμηνης εξ αποστάσεως διδασκαλίας 
που έλαβε χώρα τους πρώτους μήνες του 2021. 

Τα αποτελέσματα αυτά έρχονται σε αντίθεση με την έρευνα των Lo-
pez-Persem et al. (2021) αλλά και των Mercier et al. (2021), σύμφωνα με τις 
οποίες σημειώθηκε  αύξηση στη δημιουργικότητα των συμμετεχόντων-ενή-
λικων μαθητών κατά τον κατ’ οίκον περιορισμό σε σχέση με το παρελθόν και 
την περίοδο πριν την κοινωνική απομόνωση. Ωστόσο, η έρευνα των Chaturve-
di et al. (2021) κάνει λόγο για επιπτώσεις της καραντίνας στην κοινωνική ζωή 
και στην ψυχική υγεία των μαθητών. Τα δεδομένα αυτά δεν αποτελούν γόνι-
μο περιβάλλον για την ανάπτυξη της δημιουργικότητας κατά την καραντίνα 
και μπορούν να δικαιολογήσουν την αύξησή της με την επιστροφή στις σχο-
λικές αίθουσες. 

Εστιάζοντας περαιτέρω στα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας, σκιαγρα-
φείται μια αυξητική τάση της δημιουργικότητας των συμμετεχόντων μετά την 
παρέμβαση της διδασκαλίας στη σχολική αίθουσα. Το εν λόγω εύρημα υποδει-
κνύει τη μειονεξία της επείγουσας εξ αποστάσεως διδασκαλίας στην ανάπτυξη 
της δημιουργικότητας έναντι της δια ζώσης διδασκαλίας. Οι Muthuprasad et al. 
(2021) σημειώνουν ότι το δείγμα των φοιτητών στο οποίο απευθύνθηκαν επι-
λέγει τη διαδικτυακή διδασκαλία ως καλύτερη λύση μόνο για την περίοδο της 
καραντίνας. Ομοίως, οι Tomasik, Helbling & Moser (2021) υπογραμμίζουν ότι 
η επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία φαίνεται να είναι ένα αποτελεσματικό 
μέσο αποκλειστικά όμως σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, ενώ αναδείχθηκε 
ότι οι μαθητές πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σημείωσαν υποεπίδοση. Οι Engzell 
et al. (2021) διαπίστωσαν ότι κατά την επείγουσα εξ αποστάσεως διδασκαλία 
οι μαθητές σημείωσαν μικρή ή και καθόλου μαθησιακή πρόοδο, ενώ αυξήθη-
κε η σχολική διαρροή. Μάλιστα, η έρευνα των Tsolou, Babalis & Tsoli (2021) 
υπογραμμίζει πως οι συνθήκες στις οποίες περιήλθαν οι μη προνομιούχοι μα-
θητές λόγω του αιφνίδιου κλεισίματος των σχολείων, διευρύνουν το υπάρχον 
εκπαιδευτικό και κοινωνικό χάσμα και δεν τους αφήνουν άλλη επιλογή από 
το να εγκαταλείψουν τελικά το σχολείο πρόωρα.

Μελετώντας από κριτική σκοπιά τα παραπάνω δεδομένα, εύλογα γεννάται 
η απορία αν μέσα σε αυτό το σκηνικό υπήρξε χώρος και χρόνος για την ανά-
πτυξη της δημιουργικότητας. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι καταλυτικός, 
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καθώς σύμφωνα με την κοινωνική διάσταση της δημιουργικότητας, που ισχύει 
ιδιαίτερα για τα παιδιά μικρότερης ηλικίας, η/ο εκπαιδευτικός ως πρότυπο μί-
μησης μπορεί να ενισχύσει τη δημιουργικότητα των μαθητριών/ών του (Soh, 
2017). Ήταν, λοιπόν, οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί δημιουργικοί ώστε να ετοιμά-
σουν εκείνο το γόνιμο έδαφος για να καλλιεργηθεί η δημιουργικότητα των μα-
θητών τους; Σύμφωνα με έρευνες που μελετούν την εμπειρία της επείγουσας 
εξ αποστάσεως διδασκαλίας από την πλευρά των εκπαιδευτικών, η πλειοψη-
φία κάνει λόγο για προβλήματα τεχνογνωσίας, δικτύου και προσβασιμότητας 
και έλλειψη δραστηριότητας και ουσιαστικής επαφής με τις/τους μαθήτριες/ές. 

Ως εκ τούτου, φαίνεται ότι υιοθετήθηκε ένα μοντέλο μετάδοσης της πλη-
ροφορίας σε περιβάλλον τηλεδιάσκεψης, με εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα αλ-
ληλεπίδρασης. Καθώς οι μαθητές απενεργοποιούσαν κάμερα και μικρόφωνο, 
επικράτησε το φαινόμενο της «μαύρης οθόνης», μετατρέποντάς τους σε πα-
θητικό δέκτη (Αναστασιάδης, 2020· Cardullo, Wang, Burton, & Dong, 2021· 
Μουζάκης κ.ά., 2021). Όλα τα παραπάνω, σε συνδυασμό με τις παρεμβάσεις 
των γονέων, οδήγησαν τους εκπαιδευτικούς στην αδυναμία διατήρησης του 
αισθήματος της ασφάλειας και της οικειότητας που οφείλει να προσφέρει το 
κλίμα της τάξης (Bessios, 2021; Lau & Lee, 2021). Συνεπώς, ακόμα κι αν οι 
περισσότεροι εκπαιδευτικοί ανταποκρίθηκαν δημιουργικά, η επείγουσα εξ 
αποστάσεως διδασκαλία αποδείχθηκε μια αγχωτική εμπειρία για τους περισ-
σότερους από τους ενδιαφερόμενους, αμφιβάλλοντας τελικά για το τι παιδα-
γωγική μπορεί κανείς να ακολουθήσει υπό αυτές τις συνθήκες που έλαβε χώρα 
η εκπαιδευτική διαδικασία. Είναι πολύ πιθανόν να εκκολάφθηκε μια κουλ-
τούρα «κάτσε και άκουσε», υποβαθμίζοντας και παραγκωνίζοντας μια σειρά 
δημιουργίας και πρακτικής. Κάτι τέτοιο σε συνδυασμό με την απουσία ενός 
παιδαγωγικού πλαισίου (Αναστασιάδης, 2020), θα δικαιολογούσε την αυξη-
τική τάση της δημιουργικότητας των μαθητών όταν επέστρεψαν στη γνώριμη 
σχολική τους τάξη. 

Όμως η διαδικτυακή, εξ αποστάσεως εκπαίδευση -επείγουσα και μη- ήρθε 
για να μείνει. Ήδη γίνεται λόγος για ένα υβριδικό μοντέλο που συνδυάζει την 
εκ του σύνεγγυς διδασκαλία με την εξ αποστάσεως (McCarty, 2020; Meulen-
broeks, 2020). Το στοίχημα πλέον είναι να βρεθεί η χρυσή τομή και η δημι-
ουργικότητα να τοποθετηθεί και πάλι στο εκπαιδευτικό επίκεντρο. Είναι όμως 
ακόμα νωρίς να καταλήξουμε στο ποια συνταγή μπορεί να είναι πιο επιτυχής 
ούτως ώστε να λειτουργήσει ευνοϊκά απέναντι στα δημιουργικά επιτεύγμα-
τα των μαθητών. Αυτό όμως που σίγουρα είναι εφικτό, είναι να τολμήσουμε 
προσεκτικές παρατηρήσεις της υφιστάμενης κατάστασης σχετικά με το πώς 
ορισμένες μεταβαλλόμενες πρακτικές που δοκιμάζονται τώρα και μοιράζονται 
με εκπαιδευτικούς σε όλο τον κόσμο, μπορεί να συμβάλουν σε μια μετα-παν-
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δημική παιδαγωγική (McCarty, 2020).
Αν κάτι μας δίδαξε η πανδημία, αυτό είναι ότι η μόνη σταθερή μεταβλη-

τή είναι η αλλαγή, όσο οξύμωρο και ας φαντάζει κάτι τέτοιο. Ως εκ τούτου, ο 
εκπαιδευτικός, ο μαθητής και ο άνθρωπος εν γένει, καλείται να διαθέτει στη 
φαρέτρα του ευελιξία και προσαρμοστικότητα, με τη δημιουργική σκέψη να 
δεσπόζουν, τώρα περισσότερο από ποτέ, στην κορυφή της λίστας των δεξιο-
τήτων ζωής του 21ου αιώνα (Μπαμπάλης, Μαλαφάντης & Τσώλη, 2020). Ας 
μην λησμονούμε ότι η ίδια η ιστορία έχει αποδείξει πως οι πιο δυσμενείς στιγ-
μές της ανθρώπινης ύπαρξης κινητοποιήθηκαν από νέες ιδέες, διαφορετικές 
θεάσεις, ανατροπή βεβαιοτήτων, δημιουργικά επιτεύγματα (Κωστάκη, 2014). 
Και είναι πλέον αναμφισβήτητο και αποδεδειγμένο ότι η ιστορία πάντα επα-
ναλαμβάνεται.

5. Περιορισμοί-Προτάσεις

Παρά τους περιορισμούς (π.χ. πανδημία του κορωνοϊού, μικρός αριθμός συμ-
μετεχόντων), η παρούσα ερευνητική προσπάθεια δίνει μια πρώτη εικόνα για 
τα δημιουργικά επιτεύγματα των μαθητών εν μέσω πανδημίας. Ωστόσο, είναι 
αδήριτη η ανάγκη για επιπλέον ερευνητική δραστηριότητα, ώστε να διαφωτι-
στούν οι ανεξερεύνητες πτυχές της δημιουργικότητας εν μέσω της πανδημίας 
του κορωνοϊού. Προτείνεται, λοιπόν, η μελλοντική διεξαγωγή έρευνας, απευ-
θυνόμενη σε μεγαλύτερο δείγμα και καλύπτοντας ένα μεγαλύτερο ηλικιακό 
φάσμα. Μπορεί, μάλιστα, να επιτευχθούν ο τριγωνισμός και η τριγωνοποίηση, 
συνδυάζοντας την ποσοτική και την ποιοτική μεθοδολογία, απευθυνόμενη σε 
μαθητές, εκπαιδευτικούς, αλλά και γονείς. Σε αυτό το πλαίσιο, η εκπαιδευτική 
έρευνα οφείλει να εστιάσει τώρα περισσότερο από ποτέ στην αναζήτηση βέλ-
τιστων πρακτικών καλλιέργειας της δημιουργικής σκέψης κατά τη νέα τάξη 
εκπαιδευτικών πραγμάτων που ήδη επικρατεί και θα επικρατήσει και μετά το 
τέλος της πανδημίας. Με την πεποίθηση, λοιπόν, ότι η πρακτική τροφοδοτεί 
την έρευνα και τη θεωρία, η αναζήτηση και υλοποίηση πρακτικών ανάπτυξης 
και καλλιέργειας της δημιουργικότητας υπό τις υφιστάμενες συνθήκες, θα πρέ-
πει να αποτελέσει κινητήριο δύναμη και ερευνητικό ορμητήριο. Κάτι τέτοιο θα 
καταστεί εφικτό έχοντας ως σημείο αναφοράς την πεποίθηση ότι η μελέτη της 
δημιουργικότητας οφείλει να λάβει χώρα με περισσότερη δημιουργικότητα.
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Abstract

The purpose of this study is the comparative investigation of the creative 
achievements of fourteen first graders (n=14) of a primary school of Attica. 
Students were given the Torrance Tests of Creative Thinking in Form A (pre-
test) after the end of the emergency remote teaching duration of two and a 
half months and in Form B (post-test) one and a half month after the return 
to the face-to-face teaching, which evaluates the mental characteristics of 
fluency, originality, elaboration, abstractness of titles and resistance to premature 
closure. The results showed that the students were more creative in the activities 
given to them after the intervention of face to face teaching, compared to their 
performance just after the end of the emergency remote teaching. This research 
is an incentive for further study, in order to obtain a more complete picture of 
whether the nature of teaching affects students’ creative expression and how 
the academic field should evolve into this new educational status quo.

Key-words: creativity, COVID-19, urgent remote teaching, face to face teaching
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